

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

武邑法院圈头法庭:搭建“民心桥” 绘就新“枫”景

□ 孙才涛

近年来,武邑县人民法院圈头人民法庭充分发挥“桥头堡”作用,坚持和发展新时代“枫桥经验”,在不断加强诉调对接工作的同时,主动探索延伸调解触角,致力于矛盾纠纷实质性化解。自2022年以来,圈头法庭受理案件调撤率保持在90%左右,一审服判息诉率始终在97%以上。2023年,圈头法庭被省委政法委评选为全省“枫桥式人民法庭”创建单位。

联动各方 构建多元解纷“朋友圈”

“参与法院调解工作,让原、被告双方握手言和,对我们派出所民警来说是一种体验。为法院坚持司法为民,追求案结事了的精神点赞。”在参加完圈头法庭组织的一场调解后,武邑县公安局圈头派出所所长说道。

未成年人王某和李某在玩网络游戏时发生纠纷,并发生肢体冲突。圈

头派出所接警后,对参加斗殴的几人进行了治安处罚。之后,李某起诉到法院,要求王某赔偿医药费。被告王某父母情绪激动,称双方是因年少冲动引发的冲突,不应该赔偿。

圈头法庭特邀调解员经了解得知,圈头派出所办理本案期间,曾对原、被告进行过调解。圈头法庭庭长当即联系圈头乡党委负责人、圈头派出所,商定联合进行调解。圈头乡党委负责人、特邀调解员和派出所民警分别对双方当事人进行调解,使他们逐步放下心中的怨恨。最终,原、被告同意各退一步,达成调解协议,被告当庭履行了给付义务。

圈头法庭始终坚持将多元解纷落到实处,动员基层干部、宗族长辈、行业专家等力量参与矛盾纠纷调解,联动乡镇政府、公安派出所、村委会、妇联、残联等部门合力化解纠纷,形成了“法官+基层干部、宗族长辈+法庭特邀调解员”的矛盾纠纷诉前化解模式,探索出“法庭+联动部门”的多部门协同解纷模式,形成化解矛盾纠纷大调解格局。

四下基层 敲响定分止争“定音槌”

“多亏圈头法庭的支持配合,8名被告继续上访的隐患才能及时化解。”前一段时间,圈头法庭审结一起土地承包经营权纠纷案后,武邑县圈头乡党委书记负责人向法庭表示感谢。

该案中,8名被告因与武邑县某镇某村委会主任有矛盾,拒绝向原告某村委会返还承包地,并到有关部门上访。圈头法庭干警与圈头乡党委书记负责人沟通后,认为解开心结是化解3名被告上访的关键。为此,法庭干警和镇政府包村干部先后10次走访这3名被告及其家人。经过释法明理,最终3名被告均同意返还承包地,并表示不再上访。

近年来,圈头法庭积极发挥“四下基层”对定分止争的引领作用,利用派出法庭处于审判第一线的优势,全力践行“一线工作法”,坚持党的路线、方针、政策下基层,将定分止争理念送到

百姓身边;坚持调查研究下基层,化“脚力”为“能力”,联合公安派出所、司法所成立定分止争“110”,联合衡水好人志愿者协会组建定分止争志愿者团队,为诉前化解矛盾纠纷提速增效;坚持信访接待下基层,变“坐诊”为“出诊”,服务社会治理大局,为乡镇党委排忧解难;坚持现场办公下基层,把法庭“搬”到百姓家,减少老百姓诉累。

今年以来,圈头法庭干警深入辖区乡镇、村50余次,开展巡回审判6次,开设“板凳课堂”10次,培养“百姓名嘴”6人,参与群众达350人次。同时,促成了“乡镇党委+法庭”定分止争调研联席会议,形成了“乡镇党委+法庭+村党支部书记”的联动化访制度。

高效协作 奏响高效解纷“协奏曲”

日前,圈头法庭举办定分止争“110”现场解纷观摩会活动,受到了群众一致好评。

此次观摩会地点设在纠纷双方当

事人所在村委会,圈头法庭邀请村“两委”成员和双方当事人亲戚朋友共32人参加,通过“当事人讲述+定分止争‘110’成员释法+观摩群众发言”的方式,为双方当事人解开心结。经过调解,这起涉土地承包经营权纠纷成功化解。观摩群众纷纷表示定分止争“110”化解老百姓的纠纷方便、快捷。

为了快速化解矛盾纠纷,武邑法院以圈头法庭为试点,联合圈头乡司法所、公安派出所成立定分止争“110”,确定各部门专人负责,向各村公布组成人员电话,方便辖区群众随时联系,发现纠纷苗头,定分止争“110”随时出动,及时化解纠纷。对辖区各村上报的矛盾纠纷,定分止争“110”即接报即出动化解。

今年以来,圈头法庭牵头的定分止争“110”,平均赶赴纠纷现场用时40分钟,诉讼前及时化解案件45件,这一做法得到辖区镇(乡)党委、政府的充分认可,受到群众的一致好评,取得了良好政治效果、社会效果与法律效果。



巡回审判进乡村 以案释法零距离

本报讯 (记者 吴艳丽
刘卫峰)12月10日,遵化市人民法院城关法庭以巡回审判的方式审理了一起排除妨害纠纷案件,同时现场进行普法宣传。

本案中,梁某与杜某为遵化市苏家庄镇某村邻居,梁某居西,杜某居东。2020年3月,梁某准备将自家宅院墙翻新时,发现杜某家的院墙侵占了自家土地范围,但杜某对此却不予认可。双方因此产生激烈争执,关系一度降至冰点。无奈之下,梁某于近期将杜某起诉至遵化法院。

为全面客观了解案件事实,城关法庭法官多次驱车前往涉及争议的宅基地现场,耐心倾听当事人的诉求,并进行实地勘验,力求就地化解矛盾。但由于双方多年以来积怨、隔阂叠加,始终难以打开双方当事人之间的心结,多次调解无果。对此,承办法官决

定开庭审理,但考虑到原、被告为邻里关系且被告杜某行动不便,决定把庭审现场搬到双方当事人家门口,以巡回审判的方式进行审理。

庭审当天,城关法庭法官和书记员早早来到当事人所在村庄,忙着布置庭审现场。一个国徽,一条横幅,几张桌椅……拼成了简单而又不失庄严的巡回法庭。尽管天气寒冷,但临时充当审判庭的原、被告家门口早早挤满了旁听群众。为妥善化解纠纷,此次巡回审判还邀请了原、被告所在村的党支部书记到场参与调解。

“现在开庭!”随着清脆的法槌声敲响,庭审正式开始。庭审过程中,承办法官详细听取双方当事人的陈述和辩论,就争议焦点进行拆解剖析。由于双方当事人情绪激动,互不相让,承办法官决定休庭。休庭期间,承办法官结合法律与调解。

此次巡回审判不仅化解了一起邻里纠纷,也为村民们树立了依法解决矛盾纠纷的典范。

庭审结束后,村民们纷纷围着法官咨询法律问题,畅谈旁听感想,法官也耐心解答群众提问,积极开展普法宣传,

知识和审判经验,向双方当事人再次细致剖析案件,并耐心地解释相关法律条款和判决依据。同时,从邻里和睦的角度出发,引导双方换位思考,理解对方的难处和诉求。但由于双方积怨较深,调解仍未成功,承办法官选择继续开庭审理。

庭审结束后,承办法官针对双方争议问题再次现场组织调解。经过承办法官和村党支部书记的多轮释法说理,双方当事人终于放下了心中的怨念,均作出让步,最终达成调解协议。

此次巡回审判不仅化解了一起邻里纠纷,也为村民们树立了依法解决矛盾纠纷的典范。庭审结束后,村民们纷纷围着法官咨询法律问题,畅谈旁听感想,法官也耐心解答群众提问,积极开展普法宣传,达到了审理一案、教育一片的办案效果。

高速交警鹿泉大队为危化品车辆驾驶员绷紧“安全弦”

本报讯 (记者 鲍娜军)
为强化高速公路危险品运输安全管理,提高从业人员安全意识,日前,高速交警鹿泉大队联合施工单位在青银高速平赞分流点开展了高速公路危险品安全宣传活动。

活动中,宣教人员向过往危险品运输车辆驾驶员详细讲解了高速公路行车安全知识,重点强调了包括制动系统、罐体密封性等关键部位在内的车辆安全检查方法;深入解读了规范装载要求,要求坚决杜绝超载、混装等违法行为;重点提醒驾

驶员严格遵守限速规定,保持安全车距、不超速行驶及恶劣天气行车注意事项等。同时,针对可能出现的泄漏、火灾等紧急情况,向驾驶员们传授了如何正确使用灭火器、迅速转移人员至安全地带并及时报警等应急处置流程与初期应对措施。最后,他们还向驾驶员发放了致危化品运输车驾驶员的一封信、《危化品运输道路交通安全告知书》等宣传材料,转告企业负责人按规定流转回执单。此次宣传活动共发放宣传资料1600份,解疑答惑30余人次。

保定满城法院开展涉民生小标的案件集中执行

本报讯 (成璇)日前,保定市满城区人民法院聚焦涉民生、小标的案件开展集中执行行动,以“真金白银”兑现胜诉当事人的合法权益。

申请执行人刑某与被执行人崔某借款合同案,因被执行人未履行生效判决确定义务,申请执行人于今年4月申请执行。该案进入执行阶段后,执行干警将双方召集在一起进行调解,促成二人达成和解协议,约定被执行人崔某每月偿还原申请人刑某1000元,直至还完为止。但被执行人一直未按约定履行还款义务。执行当日,执行干警前往被执行人家中,就和解协议对被执行人当面进行了批评教育,并向其告知如不履行和解协议应承担的法律后果。在执行干警的释法明理下,最终被执行人认识到了自身错误,当场将剩余欠款全部履行完毕。

此次集中执行共出动执行干警17人、警车6辆,集中执行案件27件,拘传3人,执结案件3件,执行到位金额4.5万元,有力打击了被执行人的嚣张气焰,彰显了司法权威。

司法为民暖人心 当事人致谢送锦旗

近日,承德市双桥区人民法院大石庙人民法庭接连收获当事人送来的两面致谢锦旗。

某小区业主赵某遭遇房屋漏水,损失惨重,与物业公司多次协商未果后诉至法庭。法官积极展开调解,耐心地倾听双方当事人的诉求,以专业的法律素养释法明理,案件得以圆满调解,当事人赵某专程向法官致谢。

在一起名誉权案件中,法官深入细致研判案情,多次组织双方进行调解,最终依法作出公正判决,责令被告承担相应的法律责任,使原告心灵得到极大慰藉,获当事人点赞。

赵志鹏 关慧颖

南宫交警紧抓细节 助推执法规范化建设

今年以来,南宫市公安局交警大队紧抓细节管理,进一步提高队伍整体素质,全力促进执法规范化建设再上新台阶。

该大队坚持注重加强民警思想动态随时性的掌握和分析,要求民警牢固树立“立警为公,执法为民”的思想,并将道路交通安全宣传贯穿于整个执法活动;对于民警在执法过程中存在的苗头问题,在及时掌握的前提下,积极找准解决问题的切入点,通过约谈等方式,从思想上进行正确引导,进一步提高队伍的执法质量。

段昕兵

平山法院积极打造 高品质家事法庭

平山县人民法院将回舍法庭打造为集案件审理、心理疏导、多元调解于一体的家事法庭。

法庭内,暖色调的沙发和茶几取代了审判台和原、被告席,“和”与“孝”为主题的文化墙注入了诸多“家”的元素,营造出舒适的氛围。

法庭选取2名有丰富生活经验的女性审判员组成女子审判团队,还把每年的5月份设为婚姻家事审判月,集中开展民法典法律知识宣传和抵制高价彩礼、倡导良好家风等方面政策宣讲活动。

陈静

(上接第1版)布艳利的信一直没有停,慢慢地,王某从开始的敷衍式回复,变成了真诚的倾诉。同时,在监区组织服刑人员开展活动时,布艳利创造机会让王某参与。在击鼓传花文体活动中,花落在王某手中,让一向沉默寡言的她开口唱了歌……一次次尝试,一次次努力,终于让王某向监狱民警敞开心扉。原来,王某感到生活没有指望,想在监狱里自暴自弃。布艳利和同事的关爱点亮了王某的“心”灯,让王某重新看到了生活里的“光”。自此,她逐渐变了“模

样”,努力改造,用心学习新技能。刑满释放后,王某干起了服装加工生意,重新组建了家庭,日子过得红红火火。

布艳利主张教育改造彰显“法度”、不失“温度”。她结合“书面”谈话和现场谈心,帮助服刑人员解开心结,以实际行动为服刑人员解决困难,增强改造信心,感化引导服刑人员走向新生。多年来,她累计开展谈话教育800多小时,成功转化顽固犯和其他类服刑人员70余名,多次荣获省级“个别教育能手”称号。

舍小家顾大家有担当

四监区民警队伍整体较年轻,民警家里有急事请假时,布艳利科学安排值班警力,主动担当,成为值班最多的“替补队员”。

布艳利以工作为重,很多时候顾不上小家。她的爱人是一名公安民警,在外地工作,同在一线的他们本来聚少离多,更是无暇照看孩子,老人常常帮着带孩子。赶上农历大

年三十,团圆对于他们家就更是一种奢望。母亲生病住院最需要家人照顾的时候,布艳利在岗位不离开;孩子最需要陪伴的时候,布艳利还在加班……家人没有怨言,一直无条件地支持着她。谈及家人,布艳利眼里满含愧疚之情,却从未后悔当初的选择。

一分耕耘,一分收获。布艳利将青春与汗水挥洒在教育改造工作一线,先后被记二等功1次、三等功3次,获嘉奖7次,被选树为2023年度全省“最美政法干警”。

做高墙里的“点灯人”